

**Заключение диссертационного совета МГУ.056.2
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук**

Решение диссертационного совета от «22» сентября 2025 г. № 18

О присуждении Самойлову Дмитрию Александровичу, гражданину РФ, ученой степени
кандидата исторических наук

Диссертация «Раннехристианские апологии и их аудитория во II – первой половине III в.» по специальности 5.6.2. Всеобщая история принята к защите диссертационным советом 16.06.2025, протокол № 14.

Соискатель Самойлов Дмитрий Александрович, 1994 года рождения, в 2023 году окончил аспирантуру исторического факультета Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

В настоящее время соискатель работает ассистентом кафедры зарубежной истории гуманитарного факультета ФГБОУ ВО «Воронежский государственный педагогический университет».

Диссертация выполнена на кафедре истории древнего мира исторического факультета Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

Научный руководитель – кандидат исторических наук Бугаева Наталья Владимировна, доцент кафедры истории древнего мира исторического факультета Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

Официальные оппоненты:

Парфенов Виктор Николаевич, доктор исторических наук, профессор, Религиозная организация – духовная образовательная организация высшего образования «Саратовская православная духовная семинария Саратовской Епархии Русской Православной Церкви», кафедра Церковной истории, профессор;

Постернак Андрей Владимирович, доктор теологии, доцент, Образовательное частное учреждение высшего образования «Православный Свято-Тихоновский гуманитарный университет», историко-филологический факультет, декан, кафедра всеобщей истории, профессор;

Хорькова Ирина Валентиновна, кандидат исторических наук, Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет транспорта», Юридический институт, кафедра «Морское право и международное право», доцент

дали положительные отзывы на диссертацию.

Выбор официальных оппонентов обосновывался их компетентностью в области ключевых проблем римской истории. В.Н. Парфенов является одним из крупнейших отечественных специалистов по изучению политической истории ранней Римской империи. Многочисленные работы А.В. Постернака посвящены вопросам организации раннехристианской Церкви. И.В. Хорькова – известный специалист в области изучения христианской латинской апологетики III – начала V в.

Соискатель имеет 7 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 5 работ, из них 4 статьи опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности 5.6.2. Всеобщая история.

Перечень основных публикаций соискателя:

1. Самойлов Д.А. Первые христианские апологеты и их положение в Церкви // Вестник Воронежского государственного университета. Серия: История. Политология. Социология. 2020. № 4. С. 85–88 (0,5 п.л.; импакт-фактор по РИНЦ – 0,254; EDN: MBNJUH).
2. Самойлов Д.А. Проблема социального адресата раннехристианских апологий в современной зарубежной историографии // Вестник Ярославского государственного университета им. П. Г. Демидова. Серия Гуманитарные науки. 2022. Т. 16. № 1 (59). С. 64–69 (0,7 п.л.; импакт-фактор по РИНЦ – 0,402; EDN: RHDLJL).
3. Самойлов Д.А. Рескрипты Траяна и Адриана и деятельность первых апологетов христианства // Проблемы истории, филологии, культуры. 2022. № 3 (77). С. 198–210 (1,5 п.л.; импакт-фактор по РИНЦ – 0,355; EDN: FPRDBP).
4. Самойлов Д.А. Апология Аристида, её форма и адресат // Исторический журнал: научные исследования. 2023. № 3. С. 40–51 (1,3 п.л.; импакт-фактор по РИНЦ – 0,215; EDN: WUDOAD).

На диссертацию или автореферат дополнительных отзывов не поступило.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук является научно-квалификационной работой, в которой рассмотрена проблема жанра и социального адресата христианских апологетических текстов: выявлены способы коммуникации апологетов с внешней нехристианской средой (в том числе, с представителями власти) в условиях гонений; установлены основные значения термина «апология», определены характерные признаки апологетического жанра; риторические стратегии, применяемые апологетами, сопоставлены с риторическими стратегиями, используемыми составителями петиций на имя императора; проанализирована аргументация апологетов, критикующих языческую мифологию и философию.

Значимость проведённого исследования заключается в том, что автор впервые в отечественной науке на основе широкого круга источников провёл комплексное

исследование проблемы социального адресата раннехристианских апологий. Автором было установлено, что правовое положение церкви во II – первой половине III в. не препятствовало апологетам обращаться к представителям власти; обосновано, что профессиональный статус философов предоставлял апологетам возможность обращаться к нехристианской образованной аудитории. Анализируя лексику нарративов, автор впервые в отечественной и зарубежной историографии выявил основные значения термина «апология» в раннехристианской литературе, что позволило определить жанровую принадлежность апологетики как пропагандистского сочинения, предназначенного для убеждения читателя, чуждого христианской вере. На основе анализа используемых апологетами риторических стратегий автор установил литературный характер апологий, впервые обосновав, что это не свидетельствует в пользу фиктивности «высоких адресатов», поскольку данные произведения существовали в рамках традиции адресовать литературные тексты августейшим особам.

Выводы диссертационного исследования могут найти применение при разработке общих и специальных лекционных курсов, при проведении семинарских занятий и написании учебных пособий по истории древнего Рима и по истории церкви. Положения работы (о влиянии гонений на деятельность апологетов, специфике апологетического жанра и т.д.) могут стать основой для дальнейшего исследования процесса распространения христианства в Римской империи и проблематики раннехристианской литературы.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1) Поскольку гонения на христиан в Римской империи во II – первой половине III в. имели ограниченный характер и не был выпущен закон, напрямую запрещавший христианство, для апологетов существовала возможность обратиться к внешней нехристианской аудитории.

2) Обращение к нехристианской аудитории (в том числе, к самим императорам) было возможным ввиду профессионального статуса апологетов. Философы и риторы занимали достаточно высокое положение в римском обществе II–III вв., они пользовались значительным авторитетом в глазах образованной публики и могли отстаивать интересы своих общин перед императорами.

3) Термин *ἀπολογία*, как правило, употреблялся христианскими писателями в значении защиты от конкретных обвинений. При этом апология, согласно тем же авторам, могла осуществляться либо на деле (в подобном случае сам образ жизни христиан должен продемонстрировать ложность обвинений со стороны язычников), либо на словах, путём

произнесения речей. В большинстве случаев термин ἀπολογία связывался с обращениями к нехристианской аудитории, однако у Оригена апологии придаётся функция наставления и укрепления в вере сомневающихся членов Церкви. Таким образом, апология обращена к внешнему адресату, но могла также храниться и распространяться среди верующих.

4) По содержанию и структуре апологии примыкают к сочинениям пропагандистского жанра. Основная функция таких текстов заключается в убеждении читателя, мало знакомого или совсем не знакомого с христианским вероучением, приняться за изучение христианской философии и образа жизни. В целом, апологетику необходимо рассматривать как разновидность философского пропагандиста с ярко выраженной линией защиты христианского вероучения.

5) Обращение апологетов к носителям власти не имело официального характера (т. е. не предназначалось для императорской канцелярии); оно являлось литературно-публицистическим обращением философов к просвещённым правителям. Раннехристианские апологии предназначались, в первую очередь, для внешней языческой аудитории, включая правителей Римской империи. В то же время некоторые из них служили для укрепления новообращённых или слабых в вере.

На заседании 22 сентября 2025 года диссертационный совет принял решение присудить Самойлову Д.А. ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 12 человек, из них 11 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании (дополнительно введены на разовую защиту 0 человек), из 18 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 12, против – 0, недействительных бюллетеней – 0.

Заместитель председателя
диссертационного совета

Л.В. Байбакова

Ученый секретарь
диссертационного совета

Е.В. Романова

22.09.2025 г.